1. Pokuste se urcit, které vétné cleny hlavnich vét jsou valencnim doplnénim prisudku.

Lékat doporucil otci, aby se 1é¢il v laznich. Jesté Ze t€ napadlo pfijit. Usilovné studoval, aby udélal
maturitu s vyznamenanim. Slibil mi, Ze m& doprovodi. Pfinutili m&é mlcet. Soused se mé ptal, je-li
otec zdravy. Je-li po mamince, stydét se nebude. Tvij neklid mé piekvapuje. Neocekavané mi

navrhla tykani. Nastvalo by ho, kdybych pfisel pozde. Kdybych pfisel pozd¢€, vynadali by mi.

2. Urcete sémantické role aktantii.
VichFice vykacela cely les. Do skoly jezdim vlakem. Petr fekl Marii, Ze je uz stara. V dubnu
jestd na polich leZel snih. Zelva napadla kobru. Starej Briina zabil matku sekerou. Mimozemstané

nam piikézali, abychom je nakrmili. Dominika je panovacna. Dal jsem pFitelkyni granat.

3. Kolikavalenéni jsou ndsledujict predikatory?
je zly, prSet, mit, vpravit, radit, lezet, mrzet, hotet, byt smutno, pfijmout, zjistit, varovat, konat se,

rozesmat.

4. Které z nasledujicich vét nejsou gramaticky spravné? Zditvodnéte proc¢ a véty upravte tak, aby
gramaticky spravné byly.

Cestujici vystoupil. Maminka prodala. Omdlel. Sestra navstivila v nemocnici. U¢itel pochvalil. J&
jsem potkal v pasazi. Dési mé. Vyndal z kapsy. Str¢il do souseda. Kuchatka vatila. Bratr strcil do

ohné. Boli m¢. Napadlo mé. Stréil kli¢. Netvar se.

5. Uvedte dalsi slovesa se stejnou valencni schopnosti, ktera maji vyznam:
nekdo zpisobuje, aby nékdo néco mél

n¢kdo zplsobuje, aby nékdo néco nemél sebrat

nékdo zptsobuje, aby n€kdo mél néjakou informaci 7ict

nékdo zplsobuje, aby nékdo néco vykonal porucit, rozkdzat

nekdo usiluje o ziskani informace zjistovat, zkoumat

nékdo zplsobuje, aby se n€kdo/néco dostalo z mista X na misto Z premistit
nékdo/néco se stalo né¢jakym zblednout

nékdo/néco zplsobuje, aby se nékdo/néco stalo né¢jakym wususit

5. Jaky GVV konstruuji tato slovesa?

divat se, mrkat, mavat, koukat, volat, mifit, Cekat — Snom VF Sna_ak.



